C O M U N E  D I  C I N I S I
PROVINCIA DI PALERMO
COMANDO DI POLIZIA MUNICIPALE
ORDINANZA n 131 R.G. del 04/11/2020
IL RESPONSABILE DEL VI SETTORE – POLIZIA MUNICIPALE

VISTO che l’amministrazione comunale intende procedere con i lavori di pavimentazione bituminosa in tutto il Corso Umberto;
CONSIDERATO che per consentire in sicurezza l’esecuzione dei lavori di scarificazione e bitumazione, si rende necessaria la chiusura al traffico veicolare in tutto il C.so Umberto limitatamente al tempo necessario all’ultimazione dei lavori;
RITENUTO di dovere accogliere la superiore richiesta al fine di evitare pericoli per la circolazione veicolare e pedonale;
VISTI gli artt. 6 - 7 del Nuovo Codice della Strada;
VISTO il Regolamento di esecuzione e di attuazione del Nuovo Codice della strada emanato con DPR 16/12/92 n.495 ;
VISTA la legge 8/6/90 n.142 recepita dalla Regione Siciliana, con legge 48/91;
ORDINA

· Dalle ore 01.00 del 10/11/2020 alle ore 17.00 del 12/11/2020 il divieto di circolazione e  di sosta con rimozione coatta nel Corso Umberto, nel tratto compreso tra la SS. 113 e la Via Q. Sella.

· L’Ufficio tecnico resta incaricato della collocazione e rimozione della segnaletica stradale necessaria.

Gli Agenti della Forza Pubblica, sono incaricati di fare  osservare la  presente ordinanza. In relazione al disposto dell’ art. 37 comma 3 del Dlgs n.285/92, nel termine di sessanta giorni può essere proposto ricorso, da chi ne abbia interesse, alla apposizione della segnaletica in relazione alla natura dei segnali apposti, al Ministero dei Lavori Pubblici, con la procedura di cui all’ art. 74 del Regolamento, emanato con DPR n.495/92; Copia della presente ordinanza dovrà essere trasmessa al Comando Polizia Municipale ed all’ Ufficio Tecnico Comunale per gli adempimenti di rispettiva competenza. 
L’ ufficio messi del Comune è incaricato di pubblicare, nei termini previsti, la presente ordinanza, all’ Albo Pretorio Comunale. Per le trasgressioni, trovano applicazione le sanzioni previste dall’ art. 7 del Codice Stradale.
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