COMUNE  DI   CINISI

     (Provincia di Palermo)

L’anno 2016 il giorno ventisei del mese di Ottobre alle ore 11,00 nei locali comunali ha avuto luogo la riunione della Commissione Consiliare in materia Lavori Pubblici – Urbanistica – Ambiente – Industria – Servizi Comunali e Sanità,  con il seguente o.d.g.:

1. Approvazione del Piano triennale delle OO.PP. 2016/2018;

2. Verifica quantità e qualità delle aree e dei fabbricati da cedere in proprietà o in diritto di superficie da destinare alle attività produttive e terziarie anno 2016;
3. Richiesta di chiarimenti in merito al recepimento delle ordinanze del Presidente della Regione n. 5/Rif del 7 giugno 2016 e n. 9/Rif del 19/07/2016;
4. Varie ed eventuali.
Risultano presenti  i Consiglieri:

Impastato Concetta - Presidente
Palazzolo Monica

Scrivano Girolamo
Catalano Salvatore

È assente il consigliere Ruffino Antonino.
Sono, altresì, presenti:

Il Vice Sindaco A. Ruffino e il Geom. Evola Responsabile del III Settore.
Assume la Presidenza il Consigliere Ing. Impastato Concetta;

Assiste, con le funzioni di Segretario la Sig.ra Francesca D’Anna, dell’Ufficio Segreteria.
Il Presidente constatata la presenza del numero legale, apre la seduta procedendo con la trattazione del punto 1 all’o.d.g. e invita il geom. Evola ad esporre l’argomento.
Il geom. Evola precisa che il settore Tecnico, su disposizione dell’amministrazione, nell’ambito del raggiungimento degli obiettivi programmatori dell’ente, ha predisposto l’aggiornamento del programma triennale delle OO.PP., nonché l’individuazione dell’ordine di priorità delle stesse per il triennio 2016-2018, unitamente all’elenco annuale dei lavori per il 2016 procedendo all’eliminazione delle opere già realizzate e inserendone delle nuove.

Il consigliere Catalano chiede delucidazioni riguardo le somme relative alle opere che non hanno priorità.

Il geom. Evola risponde che per queste opere non vi è copertura finanziaria quindi le somme riportate in elenco, attualmente non sono reperibili e per questa ragione sono opere che non compaiono nella lista dell’elenco annuale.
Il consigliere M. Palazzolo chiede se la strada di collegamento con Piano Peri è stata inserita all’interno del Piano annuale. 

Il geom. Evola risponde che la realizzazione della strada di collegamento per Piano Peri è stata inserita nel piano anche se finanziata tramite donazione privata, quest’ultima destinata all’adempimento di uno stralcio del progetto originario, realizzando momentaneamente solo  il tratto di strada compreso tra la via Pirandello e la chiesa Piano Peri.
Il consigliere Catalano precisa che pertanto non si sta per realizzare il progetto approvato dal consiglio qualche anno fa ma soltanto uno stralcio quindi si dovrà ripercorrere l’iter di approvazione del progetto prima di realizzarlo.
Il geom. Evola continua con le delucidazione sul Piano delle OO.PP. soffermandosi sulla scheda n. 3 allegata al Piano, “Elenco annuale” che elenca le opere programmate per l’anno 2016:

· Il progetto di realizzazione del prolungamento dalla via Luigi Pirandello alla chiesa Piano Peri, stralcio che sarà realizzato tramite contratto di sponsorizzazione, interamente a carico di privati. Per tale motivazione, lo stesso non trova inserimento nella programmazione finanziaria dell’Ente, in quanto interamente  e direttamente gestito dallo sponsor. 

· Progetto di completamento delle opere di urbanizzazione in c/da San Giovanni;

· Lavori di manutenzione straordinaria mattatoio comunale;
· Recupero e rifunzionalizzazione Tonnara dell’Orsa. 
Il geom. Evola, precisa che per il mattatoio le somme previste per i lavori sono a carico del privato e le stesse verranno scomputate dal canone di concessione dovuto, mentre i lavori della Tonnara sono realizzati con fondi interamente privati e che pertanto non trovano copertura nella programmazione finanziaria dell’Ente.

Il consigliere Catalano chiede notizie in merito all’affidamento della Tonnara.

Il geom. Evola si riserva di notiziare il consigliere quanto prima.
Il Presidente chiede notizie in merito ai lavori di via Messina discussi ed approvati sia in commissione sia in consiglio lo scorso anno, considerato che i lavori della c.d. Pirrera, approvati entrambi nell’anno 2015, sono già stati realizzati.

Il geom. Evola informa che i lavori di realizzazione di via Messina sono già stati appaltati e a breve avranno inizio.

Il consigliere Catalano chiede notizie in merito ai lavori del cimitero comunale.

Il geom. Evola precisa che per quanto riguarda i lavori di manutenzione straordinaria, di cui necessita il cimitero, non è previsto l’obbligo di inserimento nel piano triennale poiché trattasi di somma inferiore a 100.000 €. Per quanto riguarda il progetto di ampliamento del cimitero, i lavori sono stati appaltati e a breve inizieranno.
Entra il Vice Sindaco, avv.to A. Ruffino.

Il geom. Evola conclude dicendo che le opere di cui si è parlato sono le più importanti e prioritarie e per questo posizionate tra le prime 4 voci e verranno realizzate quanto prima.   

Interviene il V. Sindaco dicendo che altre opere elencate nel piano Triennale, sono altrettanto importanti poiché sono state ammesse a finanziamento e troveranno realizzazione nel 2017, quando le somme verranno accreditate. Tra queste ricorda il Progetto di ristrutturazione delle scuole (800.000,00 euro), i Lavori di messa in sicurezza del costone roccioso (1.200.000,00) ed il CCR (1.363.426,00).
A questo punto, il Presidente invita i consiglieri ad esprimere il loro parere sul punto 1) all’o.d.g.

I consiglieri Impastato, Catalano e M. Palazzolo si riservano di esprimersi in Consiglio Comunale.
Il consigliere Scrivano esprime parere favorevole.

Il Presidente legge il 2° punto all’o.d.g. e considerato che la proposta  è quella di “dare atto che il Comune di Cinisi non dispone di aree da destinare alle finalità di cui in oggetto” non esprimere alcun parere poiché trattasi solo di un adempimento amministrativo dovuto per legge.

OMISSIS

Alle ore 12.45 il Presidente scioglie la seduta. 
Letto, confermato e sottoscritto:

IL PRESIDENTE

      



        IL SEGRETARIO
F.to C. Impastato





         F.to   F. D’Anna
